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Mici de suflet, 
mari de patimi. 

(A.) Este îu firea omului nevoiaş 
ţi mic de suflet, cà neputêndu-şi în
deplini angajamentele luate asupră-şi 
In afaceri de interes obştesc, să se 
necăjească şi apoi să caute a arunca 
toată vina neputinţei sale asupra 
altora sau esupra împregiurârilor. în
tr'o astfel de situaţie ne apar astăzi 
şi amicii de la „Tribuna", cari după 
,trei ani de sterilă şi nefasta con
ducere a treburilor naţionale, la 
care s'au angagiat de Ia nefericita 
„crisă" încoace, îşi varsă acum tot 
veninul superării Iu nişte articoli, cari 
după natura lor pătimaşă sunt fără 
pâreche în analele ziaristicei noastre 
de dincoace de Carpaţi. Modul acesta 
•iasă de a së quita de marea respon
sabilitate, ce îşi luaseră asupră-şi, va 
trebui să producă numai scârbă şi 
amărăciune în oamenii cei serioşi, 
cari toţi sè vor întreba, din ce isvor 
së adapă atâta patimă faţă de tova-
reşi şi fraţi, ce scop şi ce noimă 
are acest vehement foc deschis în 
contra primului sfetnic al regelui 
Carol I., şi mai pe sus de toate ce 
Jobs vor trage de aici mărita naţie ro
mânească ? Faptul, că singure foile 
oposiţionale din România au salutat 
cu bucurie articolii din vorbă, ne 
spune lămurit, că avem de a iace 
eu atac pus la cale de oposiţia din 
ţeară pentru trântirea de la guvern 
a ministrului Sturdza, ceea ce con
stitue un amestec condamnabil al „Tri
bunei" în afacerile de partid de 
dincolo, aşa dar' călcarea din non a 
unei hotărîri repefite de adunările no
astre naţionale. Nu noi vom căuta să 
rèsfrîngem clevetele şi înjurăturile 
îndreptate contra ministrului preşe
dinte român, cum însă amabilii de la 
„Tribuna" se năpustesc şi asupra 
dlor Brote, Slavici şi a tuturor ami
cilor acestora, asupra acestui organ 
de publicitate înfiinţat cu multe 
greutăţi în aceste părţi expuse ale 
Românismului, asupra tuturor acelor 
bărbaţi onorabili si vrednici, cari gru
paţi în jurul lui susţin cu tărie lupta 
naţională, — în faţa acestei eutesanţe 
neruşinate, de a pune în socoteala 
noastră a tuturor falimentul politic, 
la care se vëd ajunşi nişte oameui 
mici de suflet, trebue să piotestăm 
şi de astădatâ cu toată energia sufle
tului nostru. 

Ar fi pagubă de vremea perdută 
te a combate acusaţiunea absurdă 
că atâţia bărbaţi distinşi sunt sluji
tor/ ai intereselor streine neamului 
românesc. Creadă cui îi place. Noi 
lăsăm faptele să vorbească. 

Fără îndoială din trecut pentru 
viilor se pot scoate frumoase Înve-
Щті, caci doară trecutul este o-
glinda viitorului. Dar' oare din tre-

vmoY bărbaţi, ca d-nii Eugen 
Brote şi I. Slavici, din modestul tre
cut al acestui organ şi al bărbaţilor 
ce luptă sub flamura lui, potu-se 
scoate atât de curioase şi urîte con-
clusiuni, precum le place fraţilor de 
la „Tribuna"? 

Dar' nu tocmai acestor bărbaţi le 
revine meritul principal din zilele de 
aur ale partidului nostru naţional ? 
Pe cine voiţi să amăgiţi, când bine 
se ştie, că până-ce un Brote era la 
cârma politicei noastre, lucrurile mer
geau atât de bine, şi că numai de 
când aţi luat cârma voi, fraţilor, nu
mai de atunci dăm îndărăt ca ra
cul ? înţelegem, că acest regres să 
vê usture atât de tare pe voi, cum 
ne doare şi pe noi, dar' nu price
pem cum voiţi să aduceţi o întoar
cere spre bine a lucrurilor prin in
vective atât de pătimaşe. — Aretaţi 
lumei, ce aţi voit să întreprindeţi întru 
a naţiei fericire,, şi nu ne-aţi fi găsit 
şi pe noi cei de la acest organ, gata 
sé stăm alăturea cu voi ! 

Cine v'a stat în cale în munca, ce 
trebuia să o desvoltaţi pentru orga
nizarea partidului naţional, pentru 
promovarea alianţei naţionalităţilor 
şi pentru folosirea tuturor ocasiuni-
lor binevenite de a da semne, că 
viu este poporul românesc ? 

Deşi nimic n'aţi făptuit din toate 
acestea, noi nu vom arunca toată 
vina asupra voastră, căci ştim să a-
preciem şi greutatea vremurilor şi a 
împregiurârilor externe în această 
tristă periodă a luptei noastre na
ţionale. 

Auzit-aţi, fraţilor, glasul Unchiaşu-
şului nostru, acum e vorba să se 
croiască soartea popoarelor acestei 
mari împerăţii, nu pe un an, pe doi, 
ci pe decenii şi veacuri. Deci Încă 
odată vë spunem, nu mai umblaţi a 
săpa groapa luptătorilor probaţi ai 
naţiunei, nu mai sădiţi duciiul nein-
crederei faţă de oameni binemeritaţi, 
căci în chipul acesta daţi poporului 
român cea mai primejdioasă educa
ţiune, şi săpaţi groapa neamului ro
mânesc. 

Luaţi suflet, fraţilor, şi în aceste 
vremuri „ mari " daţi naţiei un 
sfat, o idee. un plan de luptă, spu-
ne-ti-ne în locul nenorocitelor bârfeli 
o vorbă c u m i n t e că adecă 
ce n'am făcut şi acum trebue să facem? 

încetaţi odată cu patimile, ca 
să începeţi cu judecata! Căci 
„nici odată nu e târziu, ca omul 
să-şi vină în fire; dar' cu cât se în
tâmplă aceasta mai târziu, cu atât 
mai greu îi vine omului mintea''. 

Voci germane despre crisă. Revista mult 
apreciata din Viena, „Die Zeit'1, publicàud 
articol mai lung despre crisa ln Ungaria, 
ajunge la următoarele couclusiuni: 

, Ungaria se apropie cu iuţeală de crisa 
constituţională, pentru care va putea să mul
ţumească acelor politiciani egoişti, cari au 
împins în fruntea trebilor pe un bărbat igno
rant, brutal şi egoist, căci sperau, că ast
fel 'şi vor asigura puterea*. 

In tr'un al doilea articol sbiciueşte „sis
temul corupţiei politice şi moral insanity 
politică, care vor remânea pe veci nedespăr
ţită de numele Tisza şi Bănffg* 

In acest sens scriu şi .Zukunft" din Viena 
şi „Frankfurter Zeitung". 

CRITON. 
i. 

Iu coloanele „Tribunei" din Sibiiu s'a 
dat publicităţii o scrisoare semnată de dl 
Dimitrie Sturdza, in care sunt expuse 
cuvintele, pentru care aceia dintre membrii 
comitetului central din Sibiiu, cari fuseseră 
osândiţi în procesul Memorandului, nu aveau 
să se supună judecăţii nedrepte a curţii cu 
juraţi din Cluj, ci trebueau să emigreze şi 
să continue lupta din România. 

Cetind scrisoarea aceasta, mi-am adus 
aminte de dialogul lui Platou asupra da
toriei şi m'am întrebat: Ce ar zice lumea 
despre Socrat, dacă el ar fi denunţat Ate-
uienilor pe Criton, care pusese la cale 
scăparea lui din temniţă ! ? 

Fiind autentică зсгізоагеа aceasta, ea 
n'a putut să fie publicată de cât cu scopul 
de a ridica opiniunea publică maghiară 
contra actualului guvern al României şi de 
a îngreuna posiţiunea înafară a dlui 
Dimitr.e A. Sturdza, azi prim consilier al 
regelui Carol I. 

Dacă numai aceasta ar fi şi efectul pu-
bucaţiunii, nu a-şi avè nici un cuvent de 
a interveni în discuţiunea publică. 

Deşi am avut totdeauna şi am şi azi cea 
mai înaltă stimă pentru dl Dimitrie A. 
Sturdza şi cred că Românii nu pot de câ t 
sä peardă îngreunându-i posiţiunea, ţin a 
nu lua parte la disc.uţiunile publice, care 
ciupă a mea convingere, aşa cum sunt pur
tate, vor rëmâne o zadarnică risipă de 
puteri. 

Fie însă din lipsa de pricepere, fie din 
rëutate, se dă scrisorii publicate o Inter
pretare, prin care se turbură opiniunea pu
blică română şi altfel destul de alterată în 
uima discuţiunilor veninoase din anii trecuţi 
şi «4 demoralisează generaţiunile mai tinere, 
cărora li se présenta vieaţa noastră pu
blică în cea mai respingătoare lumină. 

Or iş icâ t de mult a'şi ţine deci să nu-mi 
risipesc puţinele oare libere, de care dispun, 
in sterpele frămentări politise, nu më iartă 
firea să tac, când îmi este dată mai mult 
de cât ori-şi-cui putinţa de a lumina pe 
fraţii mei. 

Avênd legături cu fruntaşi ai ambelor 
partide de guvernament din România, eu 
am fost timp îndelungat omul de încredere 
şi mijlocitorul luptătorilor noştri de la 
Sibiiu. Nici aici, nici acolo nu s'a făcut 
nimic fără de ştirea mea, şi nimeui nu 
poate să ştia mai bine de cât mine, caŞs'a 
petrecut şi cari au fost intenţiunile. Mi-aşi 
face dar' toată vieaţa mea mustrări, dacă 
nu mi-aşi da silinţa să descoper adevërul, 
când alţii II ascund. 

Adevërul este, că nu dl Dimitrie Sturdza, 
nici v reun alt om politic din România a 
stăruit, ca membrii comitetului central din 
Sibiiu să emigreze, Ci o fracţiune din parti
dul naţional român, din care făceam parte 
şi eu, emigrat chiar mai nainte de a se fi 
presentat Memorandul. 

In curênd după presentarea Memorandului 
a fost nu în cercurile politice din România, 
ci între luptătotorii români din Ardeal 
discutată idea, ca acusaţii să nu recunoască 
competenţa curţii cu juraţi din Cluj şi să 
nu se présente în faţa ei, ci ori să se re
tragă în Munţii-Apuseni, ori să emigreze 
în România şi să continue lupta risipiţi în 
marile centre politice din Europa. 

E învederat, că ideia aceasta, fie bună, 
fie rea, nu putea să fie primită de cât 
după ce aveam destulă asigurare, că 
emigraţii vor fi bine primiţi şi ajutaţi în 
România, de unde urma să fie condusă 
lupta.! 

Nu mai încăpea nici o îndoeaîă, că 
luptătorii din Ardeal, cari toţi erau oameni 
corecţi şi leali, vor fi bine primiţi în Ro-
nânia, care în atâtea rènduri a fost adă
postul celor prigoniţi. Noi, cari emigra
serăm, o ştiam aceasta din propria ex
perienţă. In deosebi eu, cu toate că eram 
politiceşte compromis, trecut şi prin mai 
multe procese politice, şi prin temniţă, am 
fost bine primit nu numai de cătră frun
taşii oposiţiunii, şi de cătră miniştri de 
atunci, cărora le sunt toată vieaţa recu
noscător pentru ajutorul, pe care mi l-au 
dat la trecerea şi la stabilirea mea ln 

ţeară. Vorba era însă, ca lupta, pe care 
o vom continua din România, să aibă o 
basă morală, şi de aceea * ne trebuia o 
asigurare formală, dată de un factor hotă-
rîtor în vieaţa statului român. 

Asemenea asigurare nu puteam să cerem 
nici de Ia capul statului român, nici de la 
guvernul României. Trebuiau însă să ni-o 
dee oamenii politici Independenţi, cari se 
aflau în oposiţiune. Ei nu puteau să rëa-
pundă evasiv, când ceream adăpost şi 
ocrotire pentru luptătorii noştri năpăstuiţi. 

Scrisoarea publicată în coloanele „Tri
bunei1 e această formală asigurare dată 
de oposiţiunea naţional-liberală prin şeful 
el de atunci, azi prim consilier al Regelui 
Carol I. 

Consideraţiunile Înşirate în acea scrisoare 
nu sunt emise, ci admise de şeful parti
dului naţional-liberal, enunciaţiuni făcute 
fie de comitetul din Sibiiu, fie de unii 
dintre membrii lui şi citate în scrisoare. 
Scrisoarea zice: admitem cuvintele voastre, 
ne unim cu conclusiunile, pe care le tra
geţi din ele, şi vë asigurăm, că veţi fi 
primiţi în ţeara noastră cu frăţească 
dragoste. 

Mi-e greu să cred, că şeful vre-unui alt 
partid oposiţional din România ar fi putut 
să nu dee în o formă analoagă asigurarea 
cerută. 

Ştim cu toţii, că scrisoarea a rëms o simplă 
formalitate, fiiind-că nici unul dintre cei o-
sândiţi nu a voit să profite de bunăvoinţa 
oposiţiunii din România. Aceia dintre acu
saţi, care au emigrat, o făcuseră aceasta, 
ca oameni corecţi, mai nainte de a fi fost 
osândiţi şi f ără-ca să fi cerut o formală asi
gurare. 

Această despărţire a foştilor soţi de luptă 
ln emigraţi şi .martiri" a produs în suflete 
o adâncă nedumerire, care 'i-a făcut pe Ro
mânii din ţuril« Coroanei uagexa. incapabili 
de a duce lupta mai departe, şi nedumeri
rea aceasta nu va putè să Înceteze decât 
după-ce opiniunea publică română va fl fost 
luminată asupra cuvintelor, pentru care a-
cusaţii trebuiau neapărat să emigreze mai 
nainte de a fi fost osândiţi. 

Aceasta e ceea-ce am de gând să fac. 
Criton cel denunţat nu e dl Dimitrie A. 

Sturdza, care a trimis acea scrisoare la Si
biiu — pentru-că i-se cerea s'o facă acea
sta, ci pentru-că voia să preciseze atitudi
nea „celor ce veghiază* 

Lucrul acesta e atât de adevërat, în cât 
mai nainte de a se fi pertractat procesul 
D sa mi-a făcut mie onoarea de a më în
sărcina să duc d lui Dr. loan Raţiu o ase
menea scrisoare, eară eu, lucru ştiut de 
mulţi, m'am întors dela Sibiiu fără-ca să-'i 
fi arătat dlui Dr. I. Raţiu scrisoarea ori să 
fi vorbit despre conţinutul ei. 

Ne fiind atunci nici supus al Regelui Ca
rol I., nici membru al partidului naţional-
liberal, nu mi-se cuvenea onoarea unei ase
menea însărcinări. Scrisoarea trebuia să fie 
dusă şi remisă de un membru al partidului 
naţional-liberal, cum a şi fost. 

Denunţaţi suntem dar' noi, care am stă
ruit, ca acusaţii să nu se présente In faţa 
curţii cu juraţi, ear' între noi erau şi unii 
dintre acusaţi, asupra cărora s'a făcut pre
siune morală şi care au Intrat contra con
vingerii lor în temniţă. 

Nu cred, că cei ce n'au înţeles atunci 
cuvintele noastre, când ele aveau să deter
mine faptele lor, ar putea să le înţeleagă 
acum. Îmi fac însă ilusiunea, că le vor în
ţelege generaţiunile mai tinere şi se vor 
orienta, ca să poată duce lupta înainte. 

Expun dar' cuvintele pentru generaţiunile 
mai tinere, şi de aceea voiu face aceasta 
in formă oare-cum academică. 

Socrat fusese osândit de judecătoi ia com
petentă a Atenei să bee paharul de otravă. 
Tocmai atunci însă plecase corabia cu da
rurile de jertfă la Delos, şi după un vechiu 
obiceiu nici o sentenţă de moarte nu se 
putea esecuta mai nainte de a se fi întors 
corabia de la Delos. Socrat a mai avut deci 
un răgaz de câ teva zile, pe care l'a petre
cut stând de vorbă cu amicii şi cu ucenicii 
sei. 

Profitând de timpul acesta, amicii şi uce
nicii osânditului au pus la cale scăparea 
lui, şi\în ajunul sosirii corăbiei, când toate 
erau în regulă, Criton s'a dus în zori de zi 
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la Socrat, ca să-1 iee cu densul şi să 1 
treacă peste hotarele statului Atenian, unde 
putea să-şi urmeze viaţa nesupărat de ni
meni. 

Socrat nu a voit însă să profite de bu
năvoinţa amicilor şi a ucenicilor sëi, ci a 
aşteptat sosirea corăbiei şi a beut paharul 
de otrăvii. 

Avèud deci putinţă de a scăpa şt nevo
ind să s.'ape, Socrat a murit de bună voie. 

Punând pe amicii noştri condamnaţi de 
cui tea cu juraţi din Cluj alăturea cu So
crat, noi, care am pus la cale scăparea lor, 
ne punem alăturea cu Criton. Dacă dar' ei 
nu au profitat de bunăvoinţa ce li-s'a asi
gurat, au suferit de bună voie pedeapsa. 

Să vedem acum, dacă ei au făcut bine 
ori nu, căci, dacă bine au făcut ei, reu am 
făcut noi, care îi ispiteam să încă altfel. 

Platon arată cuvintele, care l'au deter
minat pe Socrat să moară în dialogul din
tre Socrat şi Criton, al cărui temă e dato
r a . Simţindu-me mai pejos de Platon, nu 
më încumet a spune cu vorbele mele ceea 
ce el a zis, ci voiu reproduce îu traducere 
pe cât se poate de exactă dialogul scris de 
cl. Platon, ce-i drept, nu n scris pentru 
oamenii de astă-zi, care nu au niciodată 
timp spre a se dumiri asupra adeverului, 
şi astfel dialogul lui o să le pară multora 
cam lung; eu însă më adresez în deosebi 
la oameni tineri, cărora le poate fi de oare
care folo i timpul, pe care-1 perd ci ind ceea-
ce Plăton a scris asupra datoriei. 

Voi suprima cu toate acesta unele părţi, 
care nu pot să ne lumineze şi in ceea ce 
priveşte chestiunea actuală. 

Socrat îi spune !ui Criton, că i-s'a ivit 
în vis o femee, care l'a vestit, că 'n timp 
de trei zile va muri. 

Criton. 
Eată un vis straniu, Socrate. 

Socrat. 

E foarte semnificativ, Critonc I 

Criton. 
Fără îndoială ; dar' de astă-dată ascultă » 

Socrate, sfaturile mele, şi scapă. Căci dacă 
tu mori, eu nu numai am nenorocirea de 
a te perde pe tine, uu amic Jde a căruia 
perdere nu va putea nimic să më mân
gâie, dar' trebue să më mai şi tem, că 
mulţi oameni, care nu ne cunosc, nici pe 
mine, nici pe tine, vor crede, că pufênd să 
te ясдр t'oloaimlu-mß do a v e r e a m e a , te-ana 
părăsit. Şi poate oare să fie-ceva mai ruşi
nos decât să ai reputaţiunea, că ţii mai 
mult la banii tëi decât la amicii te i?? Căci 
la urina urmelor, poporul nu va putea nici 
o dată să fie convins, că tu nu ai voit să 
scapi, de aici, când eu stăruiam s'o faci 
aceasta. 

Socrat. 
Dar' iubite Critone, trebue oare să ne 

pese noue atât de mult de părerea poporu
lui? Nu e oare destul, ca cei mai cu minte, 
singurii, care au să ne preocupe, să ştie ce 
fel s'a'i petrecut lucrurile ? 

Criton. 
Tu vezi cu toate acesta, Socrate, că e ne

voie să ţinem seamă de părerile poporului : 
exemplul tëu ni-e destulă dovadă, că po
porul e în stare să facă nu numai rele mici 
ci chiar şi cel mai mare rëu acelora, cari 
sunt o dată rëu puşi în gândul lui... Ziceai 
mai de ună-zi în faţa judecătorilor, că da-
e'ai pleca de aici, ca să te duci în exd, 
n'ai şti unde să te stabileşti. Aceasta să nu 
te oprească. Ori-şi-unde în lumea aceasta 
te-ai duce, vei fi totdeauna iubit. Dacă vrei 
să te duci în Tesalia, am acolo prietini, 
care te vor onora după vrednicia ta şi cure 
te vor feri de ori-şi-ce supărare îu Tesalia. 
Mai mult, Socrate : tu faci, aşa mi se pare, 
chiar o nedreptate jertfindu-te de bună voie, 
când poţi să scapi, şi încapăţmându-te să 
ajuţi in realisarea dorinţelor lor pe duşma
nii, care vor să te peardă, nedreptăţeşti şi 
pe copiii tëi, pe care-i părăseşti, când gă
seşti mijloacele spre ai hrăni şi creşte. Vor 
suferi toate nenorocirile copiilor orfani. Ori 
n'ar trebui să i ai, ori trebue să primeşti 
toate grijile şi toate ostenelile creşterii lor. 
Mie par'că ţi-ai ales purtarea celui mai In
dolent dintre oameni, când trebue să te 
porţi ca om de inimă, mai ales tu, care 
ţii a fi socotit drept un om ce viaţa lui 
toată a umblat numai în căile virtuţii. Iţi 
mărturisesc, Socrate, că mi-e ruşine de tine 
şi de noi, amicii tei, căci lumea crede, că 
toate aceste nu s'au Intêmplat decât pe ur
ma nemerniciei noastre : vom fi învinovăţiţi 
pentru-că te-ai înfăţişat în faţa tribunalului 
când puteai să eviţi de a te înfăţişa, apoi 
pentru conducerea procesului tëu, şi, în 
sfirşit, cea mai ridicolă parte a afacerii, ni 
se va face Imputarea, că de frică şi din 
nemernicie te-am pără3it , căci nu te-am scă
pat, şi se va zice, că nu ai scăpat, când 
puteai scăpa, fiind-că noi ţi-am dat prea 
puţin ajutor. 

Më opresc deocamdată aici. 
Cetitori mei, toţi oameni deştepţi şi culţi, 

vor admite, că comparaţiunea e bine aleasă. 
E mare asemënare între cele ce s'au petre
cut între Socrat şi Critou şi cele petrecute 
Intre noi şi amicii noştri osândiţi de curtea 
cu juraţi din Cluj. 

Chiar dacă nu i-am fi iubit cum Criton 
iubia pe Socrat, ţineam reamă de opiniu-
nea publică şi trebuia să facem с е з а с е а т 
făcut, pentru-ca nimeni să nu ne poată în
vinovăţi, că i-am părăsit, c'am fo t fricoşi 
şi nemeruiei 

Dar' trebuia să facem ceea-ce am făcut 
şi pentru-ca să fie dovedit, că ei nu de ne-
voe, nu ca nişte robi siluiţi, ci ca bărbaţi 
cu virtute, din buna lor voe, au piimit pe
deapsa şi au suferit-o, căci le-am dat pu
tinţa de a scăpa şi ei n'au voit să scape. 

Noi ne-am făcut datoria şi ni-am făcut-o 
ui^deplin, încât uu poate nimeni să zică, că 
am fi putut eă facem şi mai mult decât 
ceea ce am făcut. 

Nu puteam noi nici să cassăm sentinţa, 
nici să desfiinţăm statul ungar, care avea 
s'o esecute ; am obţinut însă pentru amicii 
noştri năpăstuiţi ceea-ce Criton a oferit lui 

Socrate, o formală asigurare, că în Româ
nia vor fi onoraţi după vredniciile lor 
şi feriţi de ori şi-ce supărare, ear' această 
asigurare nu era dată de ori-şi-cine, ci de 
un partid, care puţin timp în urmă a luat 
conducerea statului român. 

Pentru noi dar' scrisoarea publicată în 
coloanele „Tribunei* nu este numai un 
semn de frăţeci-că iubire, ci totodată şi 
ceea ce dialogul lui Platon a fost pentru 
amicii lui Socrat: o dovadă neîndoionsă, 
că amicii noştri au suferit de bună voie şi 
că noi ni-am făcut datoria pună în cele mai 
mici amënunte. 

Dar' unde sunt asëmënari simt şi deose
biri. 

Socrat se afla In temniţă, când Criton 
'i-a făcut propunerea ; amicii noştri erau 
oameni liberi, când li-s'a dat asigurarea, că 
in România vor putè să şi rëmâie li
beri. 

Socrat era osândit la moarte, ear' amicii 
noştri numai la închisoare pe timp limi
tat. 

Socrat avea şă scape, pentru-ca să 'şi pe
treacă restul vieţii în tiguă, ear' amicii noş
tri aveau să vina In România, pentru ca să 
continue dimpreună cu noi lupta, pe care 
nici noi fără de dînşii, nici dlnşii din tem
niţă, deci unii fără de alţii n'o puteam 
purta. 

De aceste deosebiri trebue să ţie seamă 
ori-şi-cine, care vrea să judece drept. 

.Iubite Critone, stăruinţa ta e foarte vred
nică de laudă, — zice Socrat, — dacă eu 
ge concordă cu dreptatea ; dar', din contră, 
ca e cu atât mai vrednica de osândi», cu 
cât mai mult se abate de la dreptate. Avem 
deci, înainte de toate, să ne dăm seama, 
dacă trebue ori nu trebue să facem ceea 
ce zici tu.* 

Avem şi noi să ne dăm seamă, dacă ceea 
ce le propuneam noi amicilor noştri se con 
cordă ori nu cu dreptatea. Dacă da, rëu au 
făcut amicii noştri, dacă nu, bine au făcut, 
că nu au primit propunerile noastre. 

Uu singur lucru e de o camdată mai pre 
sus de toată îndoiala : că noi trebuea să fa
cem acele propuneri, şi că cei ce le-au ofe
rit adăpost şi ocrotire şi-au făcut datoria 
Numai fricoşii şi nemernicii ar fi putut să 
respundă evasiv : bărbaţii îşi fac datoria 
fără de şovăire, pe întreg şi deplin. 

Voiu expune dar' mai Intâiu cuvintele lui 
Socrat, pentru-ca să cercetez apoi şi cuvin
tele noastre. 

Ioan Slavici. 

Cătră alegatori români 
din cercul e lectoral Radii a. 

Convocare. 
Cetăţeni! Din incidentul împlinirii celor 

50 de ani de domnie a preaiubitului nostru 
Monarch, datorinţa avem ca să ne arelăm şi 
noi omagiile noastre respectuoase. 

Tot aşa trebue să ne spunem cuvintele 
noastre în afacerile grave din comitat, ajuns 

la o atât de tristă celebritate, mai afe,di 

sala comitatului, în urma atâtor a 
suntem împedecaţi de a ne valiăda M 
dorinţe şi drepturi cetăţeneşti. 

Drept aceea vë convocam la o 

adunare poporala 
în Sobor;in pe ziua de 10122 Dec. a,i 
1 oră d. a. pe lângă următorul progm, 

1. Adresa omagială cătră Majwt 
Sa Impëratul şi Regele Francise los! 
din prileginl jubileului de 50 ani ai 
rioasoi Sale domnii. 

2. Discutare asupra kotârîrei coaj 
gaţiei comitatense în priviuţa arat 
de dare suplemeuiară pentru furtul 
Krivany. 

3. (liib/.uirea mêsurilor de luat 1 
a înf âna abnsnrile şi volnieiile orga» 
administrative ale comitatului pre 
şi îndeosebi la alegerile municipale o 
tatense 
Iosif Ognean preot; Theofil Păleam | 
Andrem Văţian preot; Ioachim A. ! 
preot; Parienie Tur cu preot; / . Rmst 
rianu publicist; Hornul Văţianu preot; 

Oloamb"Ş preot. 

AFACEREA BE LA 

Discursul dlui D. Sturdza 
rostit In şedinţa Sonatului do la 23 Noemrie 
rëspuns la interpolarea dlui Titu Maiorescu 
retuşului do a plăti bisericei sf. NMcolae şi 

siului din Braşov anuitatea ce li-se шіи; 

Domnilor Senatori ! 
Nu pot Ră neg, că în faţa cuveni 

toarte meşteşugite a dlui Maiorescu, 
eete posiţiunea uşoară. 

Cred însă că, examinând faptele 
cum sunt, d-voastră veţi vedea 
dieptatea şi unde e sinceritatea, ui 
priceperea şi înţelegerea, şi unde e 
rinta. 

Să-mi daţi voie să constat Intâiu | 
La 15 Noemvrie s'au deschis corpuri 
giuitoare. La 16 Noemvrie Senatul 
Ies biuroul — preşedintele, vice pr 
seeretarii, cestorii — şi a tras li 
secţiunile. La 17 Septemvrie, a tn 
după deschiderea sesiunei, la începui 
dinţei, mai înainte de a se alege dift 
comisiuni, dl Maiorescu s'a grăbit sa 
interpelarea de astăzi. 

Aş fi putut atunci îndată să-i tó 
dar' am crezut, că noi toţi, şi Indeosí 
datorira respect Tronului şi Senatuli 
anume că nu se cuvenea ca Bă pri 
înainte chiar de alegerea comisiunei 
adresă a rëspunde Ia o interpelare. 

Iu sine interpelarea era intemp 
căci dacă dl Maiorescu aştepta câtevi 
încă nu perdea nimic nici d-sa, nici 

FOI ŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

deliii Madonei* 
Novelă de H. Bäcker. 

(Urmare.) 
.Mai întâiu trebue să'ţi istorisesc...* 
„Ba nu ! întâiu vom mânca!" 
German tăcu şi se supuse poruncei. 
Era obicinuit, căci încă de mult, pe când 

erau lagimnasiu, locuiau împreună, şi când 
se pregătea pentru arta sa în academia 
din residenţă, ear' celalalt studia la uni
versitate, a fost întotdeauna sub tuto-
ratul lui Hugo de Valdau. Era timid şi 
nici odată n'a fost de sine-stătător, ci se 
alipi de conştiinciosul şi fluşturatul sëu prie
tin, ca o salcie de stejar. Nu făcea nimic 
fără el, şi fără el se simţea un nimenea. 

Nainte cu câ teva luni muri unchiul lui 
Hugo, proprietarul de Valdau şi toată ave
rea o lăsă nepotului sëu. Şi când acesta 
se mută acolo, ear' Artur German rëmase 
singur în residenţă, tinërului artiştii părea 
ca şi când ar fi o trestie slabă espusăfur-
tunelor. Cu inima pună de bucurie, urmă 
învitărei la Valdau, unde Hugo ii făcu pro
punerea să facă un tablou pentru esposiţia 
apropiată. 

Specialitatea lui German era pietura bi
sericească şi Hugo i-a promis că *i va căuta 
un model patriarhal. Imediat u aranja uu 
atelier în castel. f 

La dejun, câud tinerii barb ţi îşi ciocniră 
paharele pline cu vin de Bordeaux şi scrii
torul părăsi odaea, propietarul de Valdau 
zise !* 

„Ei, acum istoriseşte 'mii* 
.Aşa d.iră," începu pictorul „am găsit un 

model ! ' 
„Da, da, unul viu, cu care a trebuit să 

vorbeşti? Sau m'ai înlocuit cu un alt tutor ?* 
„Până acum mi-am fost însumi tutor faţă 

de ea", zise el aproape cu mândrie. 
„Dar' nu am încă şi învoirea ei positiva. 

Sper însă că nu më va refuza. 
„Ea ? ! Ei ? ! Vrei poate să zugrăveşti pe 

vrăjitoarea dela Eudor?! 
,D şoara Mari nu poate fi comparată cu 

un asemenea mode!! ' 
„D-şoara M u i ? ! Cinei as ta?* 
„Fiica cantorului Schmidt!* 
„Ea să-'ţi s tea? Adecă ce vrei să pic

tezi ?* 
„O Madonă I * 
„Vrei poate s'o zugrăveşti dormind?" 
„Pentru-ce a s t a?" 
„S'au trebuia să-'ţi cauţi pentru ochi un 

alt model, dacă nu vrei s'o flatezi?, 
„Nu i de lipsă, fiind-că D-şoara are cei 

mai frumoşi ochi de Madonă!* 
„Unde ai vorbit cu ea?* 
„Am întîlnit'o în pădure.* 
„Nu te mai cunosc ! Ai vorbit în pădure 

eu o damă necunoscută ? !" [ 
„A fost o întêmplare cu totului singu

lară." 

Şi Artur istorisi prietenului aventura sa. 
El îşi exprimă admiraţia pentru frumseţea şi 
spiritul oarbei fete, în nişte termini aşa de 
neraăestriţi, în cât di de Valdau II privi cu 
mirare şi când termină, II ameninţă cu de
getul şi zise : 

„Atunci Artur, eu cred că ai privit prea 
adânc în ochii Măriei Schmidt — căci cu 
toate că — cu părere de rëu sunt stinşi, 
totuşi se pare că au un farmec miracu
los." 

„Da sunt ca o mare din poveşti — a-
dânci şi misterioşi.* 

„Visătorule ! Totuşi eu nu pot discuta a-
supra acestui punct, fiiind-că mie încă nu 
'mi-e cunoscută această adâncime misteri-
oasă — prin urmare farmecul ei nu poate 
avea nici o influenţă asupra mea. — Tu 
însă, ai fost prins îndată In mrejele ei !* 

.înţelegi fals admiraţia mea, Hugo. 
Eu sunt fermecat numai ca artist, nu şi 

ca om.* 
,Aşi insulta onoarea ta de pictor, dacă aşi 

crede sau aşi presupune că ai numai ochi 
do pictor şi nu şi inimă şi suflet. Te cu
nosc mai bine de cum te cunoşti tu însuţi ; 
om şi pictor sunt una la tine şi dacă — 
eâti însufleţit pentru ceva, eşti cu totul. Şi 
dacă cauţi să desparţi pe artist de om, te 
'nşeli pe tine însuţi, aceasta ar fl o fatali
tate pentru tine. Bagă de seamă Artur, oco
leşte pericolul, până nu va fl prea târziu ! 
Căută-ţi un alt model". 

Hugo de Valdau vorbi cu atâta cil 
încât pictorul îl privi atins. El erai 
cu un alt ton din partea amicului 
deveni gânditor. — Totuşi zîmbi eh 

„Linişteşte-te — tu vezi fantome!' 
„Dee D-zeu, să fie aşa, amicul mei 

ar fi îngrozitor să te îndrăgosteşti dei 
oarbă şi seracă. Renuraele tëu 
mormêntul, încă 'nainte de a avea 
rea să se пазса. " 

* * 
„încântător!" — „Răpitor!" — ,Di 

zeesc!" „Nu, oehiij aceştia, ochii faci 
Asemenea eselamări se auzeau mi 
în exposiţia de artă, In'aintea unei 
a Madonei, zugrăvită de un artist песші 
până acum. — Toate privirile să 
îutr'acolo. Să vede că comisia aranji 
a recunoscut valoarea picturei, fiind j 
dat cei dintâiu loc în exposiţie. 

Prin acest tablou, jpietorul a ІЩ 
prin minune, un renumit bărbat, Ci 
cum rare-ori să întâmplă, nu-şi puteai 
prima îndestul admiraţia artei şi ! l l 
cau cu la :dă ; glorificau technic:i, У 
gustul şi ideea frumoasă a pictorului, 
găsiră cuvinte destul de potrivite 
descrie şi critica ochii chipului Maduii 

(Va urma.) 
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rica Sf. Nicolae din Braşov, nici noi cari 
aveam să ascultam frumoasa-i cuvên-
tare. 

De aceea ziceam, că-mi este grea posi-
ţiunea făcută de dl Maiorescu. 

Se mai adaogă iacă altceva: că dl Maio
rescu este nu numai un bărbat cu pro-
funditate, ci şi uu artist, şi încă un artist 
modem, un artist impresionist. Eu nu am 
nici profunditatea cuvîntării d-sale, nu po
sed nici arta de a impresiona. Më presiut 
simplu şi nemeşteşugit. 

Zic dar' cu dreptate că situaţiunea mea 
ln fata dlui Maiorescu presinta oarecare 
greutate. 

Dar' dacă aci este o greutate oare-eare, 
ln altă parte am o uşurinţă. Situaţiunile 
noastre de fond diferă foarte mult una de 
alta. A mea este aceeaşi care era astă 
primăvară: ea e neschimbată, neştirbită. A 
dlui Maiorescu nu mai este tot aceeaşi, 
r-Sci d-sa, senator cu drept de control asu
pra mea, îmi vorbeşte astăzi, cu o schim
bare ia faţă, cu fata advocatului dintr'un 
proces pe care mâine are să-1 pledeze la 
tribunal. 

Dl Maiorescu, la începutul cuvântării sale 
a zis că pune cestiunea pe teren politic. 
Iu adevër, interpelarea d sale are o parte 
politică, căci petiţiunea pentru intentarea 
procesului ce are acelaşi obiect a presen-
tat-o la 29 Octomvrie, cu 3 zile înainte de 
alegerile comunale, trimbiţind cu acea oca-
siune, lipsa de patriotism a guvernului ; 
ear' interpelarea asupra refusului de a 
piftii banii a anunţat o la 17 Noemvrie. Se 
poate vedea din petiţiunea din 29 Octom
vrie, pe care dl Maiorescu s'a grăbit a o 
publica ln ziarul .Constituţionalul* chiar 
a doua zi, la 30 Octomvrie, că acolo 
este vorba tot de refusul de a plăti sub 
Tenţiunea şcoalei şi bisericei din Bra
şov. 

Acum întreb- dacă dl Maiorescu a găsit 
de cuviinţă ca să primească a fi advocatul 
şcoalelor şi bisericei Sf. Nicolae din Bra
şov In procesul intentat Statului româa 
pentru plata acestei subvenţiuni, cum vine 
acum şi face o interpelare a<-i tn Senat în 
acelaşi proces, pe care mâine îl va pleda 
la Tribunal ? 

Aci oare, în Senat, avem să regulăm 
procesul ? De ce a cuprins pe dl Maiorescu 
eceaetă nerăbdare? De ce dl Maiorescu nu 
aşteaptă verdictul justiţiei, la care s'a ad
resat? Ii trebue oare pentru aceasta mai 
Întâiu verdictul Senatului? Aceasta nu se 
potrivetjte cu deelaraţiunea ce ne a făcut 
domnul Maiorescu, că d-sa respectă le
gile. 

Constituţiunea face din instanţele jude 
cătoreşti un corp independent. Când dnul 
Maiorescu vrea să facă a depinde judecata 
unui proces intentat la tribunal de un vot 
al Senatului, oare aceasta es te . conform 
constituţiunei şi îu respectul ei ? Astăzi 
face apel dl Maiorescu la această presiune 
» 8enatului asupra justiţiei pentru biserica 
gf. Nicolae din Braşov ; mâne se va putè 
exercita o asemenea presiune în favoarea 
unui proces particular al unui cetăţean 
oare-care. 

Când dar' D-за s'a decis să facă pro
cesul, trebue să se menţină pe acel te re i 
al procesului şi să se înfăţişeze la ziua 
judecăţii bine pregătit ca să-1 apere, ear' 
nu să ceară de la Senat ajutor, ca prin
tr'un vot al seu să-i dee o sentenţă, caro 
să fie impusă tribunalului. 

însuşi dl Maiorescu a vëzut cât este de 
greu a despărţi In această afacere partea 
politică de partea procesuală ; însuşi D-sa 
a vëzut cât ele se confundă una cu alta, 
şi pentru ca să se apere dinainte de legi
time observaţiuni, Însuşi D-sa a declarat 
cft nu va vorbi In proces de cât dacă va 
fi provocat de guvern în cursul diseuţiunii, 
fireşte pentru a se apăra. Nu este aceasta 
o ascundere după deget de o simplicitate 
şi de o navitate în adevër copilăreşti? — 
căci ori cine vede că interpelarea pentru 
neplata rentei unul şi acelaşi lucru sunt, 
Cred deci că dimpreună cu mine toţi v'aţi 
mirat, cum poate un bărbat ca dl Maio
rescu să se pună în asemenea posiţiune. 

Dl Maiorescu nici că s'a iutut de almia-
trelea ţine d > promisiunea dată că nu va 
vorbi ln proces, deoare ce ne a citat şi 
ne-a explicat cele doue chrisoave vechi de 
fundaţiune, precum şi legile votate de adu
nările noastre legislative cu privire la renta 
bisericii şi şcoalei din Braşov. Ba ne-a 
adus ca dovadă şi o scrisoare a venerabi
lului D sale părinte. Mulţi nu vor fi cu-
noscêud Jact astă scrisoare ; nici eu nu 
cunosc, câc; de abia astăzi dl Maiorescu a 
scos-o la lumină ca o probă documentală 
». drepturi or instituţiunilor menţionate. A 
mai adaogat că drepturile bisericii sf. Ni
colae sunt drepturi din vechime, drepturi 
baaate pe texte de legi none călcate In 
picioare, de mine, şi că acum e vorba a 

elucida cât valorează acele drepturi ex 
aequo et bono. 

Nu sunt toate aceste preambulul vorbirii 
D-sale dinaintea tribunalului de Ilfov? 

Aşi putea dar' să-i rëspund, pentru a în
trebuinţa limbagiul usitat la tribunale şi 
Curţi, aşi putea să rëspund dlui Maiorescu 
printr'o fine de neprimire. 

Dar' nu voiu face întrebuinţare de acest 
drept, ci voiu rëspunde îu fondul şi miezul 
chiar al chestiunii, nu ca să satisfac pe dl 
Maiorescu, ci pentru a lămuri o situaţiune, 
pe care D-sa şi amicii D-sale se căsnesc 
să o încurce. 

Ţelul dlui Maiorescu şi al amicilor D-sale 
este personal. D-sa vrea să ia biserica sf. 
Nicolae din Braşov şi să mi-o asvîrle în 
cap. Dar' uită doue lucruri : biserica este 
prea mare şi prea grea pentru ca să o 
poată ridica D sa, şi apoi D-sa nu şi-a dat 
seamă că eu stau îu acea biserică, rugân ciu
me lui Dumnezeu să mijdea ajutor ca să nu 
më abat de pe calea cea dreaptă. 

Fiind că dl Maiorescu a amintit des-
bate rile urmate astă primăvară în Parlament 
asupra acestei chestiuni, voiu lega şi eu 
explicaţiunile mele de cele petrecute atunci. 

Chestiunea şcoalei de la Braşov şi a 
bisericei sf. Nicolae a fost Introdusă In 
camera deputaţilor la 28 Aprilie trecut 
printr'o interpelare a dlui Take Ionescu, 
colegul de partid al dlui Maiorescu şi unul 
din membrii marcanţi ai partidului con
servator. 

Mobilul acestei interpelări îl precisa dl 
Take Ionescu astfel : „Мё ocup pur şi 
,,8implu despre faptul, d a c purtarea bună 
„sau rea a unui guvern străin este sau nu 
„pornită dintr'un fapt al unui om politic al 
„nostru şi, ca să lămuresc, a dlui prim-
„ministru, şi apoi voiu cere de la d.-v. 
„(adecă de la deputaţi) să puneţi singuri 
„conclusiunea". 

Conclusiunea Insă o punea tot dl Take 
Ionescu : — „blăstemul lui luda" pe capul 
meu". 

Tema interpelării era teama de închi
derea liceului din Braşov din causa şi,din 
vina mea. Езг' dovada vinei mele o scotea 
dl Take Ionescu din doue acte. 

(Va urma.) 

NOUTĂŢI 
Arad, 17 Decemvrie n. 1898. 

Credem a procura cetitorilor noştri 
o deosebită plăcere incepênd azi publi
carea articolilor trimişi de dl Ioan Sla
vici, mult apreciatul scriitor şi noue va
loros amic. 

Ni li-a trimes pentru foiţă. Ni-am 
luat însă voie a-i pune la loc mai de 
frunte atât din causa cuprinsului lor 
important, cât şi pentru forma admira
bilă în care dl Slavici intervine într'o 
discuţiune la care am fost provocaţi. 

» 

Panama din Măcău. Măcăul nu vrea să 
română înapoia altor oraşe ungureşti. O în
treagă panama s'a descoperit. S'au făcut 
cele mai mari înşelătorii cu lemnele oraşu
lui, aşa că şedinţa représentante! comunale 
din urmă, a ţinut trei zile. Mai mulţi sluj
başi au foát traşi In cercetare. 

Hoţiile de la Făgăraş. Am fost 
adus ştirea, că comisia cercetătoare 
a comitatului Făgăraş a început să 
controleze toate cărţile de comptahi-
litate şi anume de pe cei patru ani 
din urmă, de când ovreul Grünfelda 
ajuns cassar cu ajutorul fîşpanului 
Bauszuern Guido. La rugarea acestei 
comisii ministrul a trimis la Făgăraş 
un funcţionar pricepetor din Buda
pesta şi un al douilea de la direc
ţiunea financiară din Braşov. Aceştia 
au dovedit, că s'au furat nu numai 
6 7 0 0 fl. după cum susţineau cei de 
la comitat, dar lipsa e cu mult mai 
mare de 10 .000 fl. Mai departe s'a 
dovedit, că cassarul a severşit mai 
multe falsificări de acte şi documente. 
Aşa, la erogaţiuni în loc de 300 fl. a 
pus 800 fl. Comisarul ministerial, care 
mai sëptêmânile trecute a fost la Fă
găraş, ca să facă controla de lipsă, 
toate aceste înşelătorii ale ovreiaşu-
lui Grünfeld nici nu le-a observat. E 
foarte probabil, că ovreul nu fugea 

încă şi şi pe mai departe „administra" 
banii comitatului, dar' i-a fost frică, 
eă i-se vor descoperi falsificările së-
verşite. De urmele jefuitorului bani
lor româneşti, nici acum nu s'a dat. 

* 
„Junimea", societatea academică din Cer-

lăuţi şi-a serbat aniversarea de 21 ani, Lu
lea trecută, printr'un bine reuşit corners, la 
«are a luat parte întreagă elita Cernăuţilor, 
topor de la sate şi delegaţi ai studenţilor 
streini. După a vorbire de bineventare a 
studenţilor streini, studentul sêrb Thoma 
Popovici ilustrează amiciţia şi frăţia, care 
;rebue să esiste între Români şi Şerbi, prin 
•elevarea faptului, că în Ungaria tinerimea 
miv. serbească şi română susţin cele mai 
drînse legături de frăţie în vederea inimi-
äului comun. Cuvêntul franc şi sincer al stu
dentului sêrb a făcut o adâncă impresie a-
«upra auditorului. 

Cel mai frumos calendar (alma
nach) ce s'a tipărit până acum în li
teratura română este fără îndoială „Al-
manachul" tipografiei „Minerva" din 
Bucureşti, scos de d-nii Filip, Moroianu, 
Popovici şi Tălăş'scu, fraţi d'ai noştri, 
diaţi pentru a face în adevër mare 
cinste artei tipografice române. 

Vom reveni pe larg asupra acestui ca
lendar, a cărui cuprins litarar este variat 
şi instructiv, ear' cât despre partea teh
nică, ar putea să facă onoare până şi 
celor mai celebre ateliere tipografice din 
apusul cult. 

Preţul unui numër este 80. cr. în
demnăm cu tot din-adinsul pe toţi căr
turarii români să'şi procure această mi
nunată desfătare a artei tipografice. 

Se poate procura şi prin administra
ţia ziarului nostru. 

* 
Scopul îll drept, de Dr. Rudolf de 

Ihering, Traducere autorisată de Teo
dor V. Păcăţian. Editura traducătoru
lui. 

Al doilea op al celebrului jurispru-
dent german, cu care dl Păcăţian îm
bogăţeşte literatura ştiinţifică, ear' 
mai ales juridică r o m â n ă . O lucrare 
aceasta de o mare valoare. Ideia fun
damentală a opului de faţă este, după 
însuşi autorul ei reposât : „Scopul e 
creatorul întregului nostru drept de as
tăzi, nu există o singură tesă de drept, 
care n'ar fi isvorîtă dintr'un scop oare
care, adecă : dintr'un motiv practic." 
Va să zică scopul nu causa. Ideia a-
ceasta o tratează Ihering în opul seu, 
cu o competenţă rară şi cu o măies
trie uimitoare. Măiestria autorului ré
sida în faptul, că, deşi ideia funda
mentală se lămureşte pe deplin abia 
în întreaga sa clădire monumentală, 
totuşi singuraticele ei părticele, cari 
d'altmintrelea stau Intr' admirabilă le
gătură logică una cu alta, formează 
câte un corp de sine stătător şi ea
răşi aparţinătoare toate întregului, 
eşit din o neîntreruptă desvoltare trep
tată de el. 

Să amintim drept ilustrare numai 
unii titli de capitluri: Legea scopului; 
Ideia scopului la animal, ca punct de 
plecare pentru problema scopului la om ; 
Problema abnegaţiei ; Viaţa prin şi pen
tru alţii, s'au societatea, etc. 
i |Deşi e o carte de domeniul juris-
prundenţei strict ştiinţifice şi scrisă la 
prima vedere numai pentru jurişti, 
totuşi, dat fiind admirabilul mod de 
scriere al ilustrului autor, dar şi uşor 
de înţeles ; dată fiind bogăţia de idei 
sublime, cuprinse în op, desigur şi 
nejurisprudenţi '1 vor ceti cu drag, 
şi vor scoate din el foloase preţi
oase. 

Cât despre traducerea, nu putem 
să zicem earăşi decât numai laudă; 
dl Păcăţian fiind de mult cunoscut 
ca unul din traducëtorii români cei 
mai dibaci şi meritoşi. O carte aşa 
de strict ştiinţifică, tratând aşa zicênd 
numai concepţii abstracte, şi totuşi 
o ceteşti fără obosială, căci limba 

armonică, frumoasă a dlui traducător 
ţi-o face mai lesne de înţeles decât 
ai crede. 

O recomandăm deci cu toată căl
dura. Preţul e cam scump : 4 fl., 10 
Lei, dar face. Se poate procura de 
la autorul însuşi în Bucureşti, prin 
administraţia noastră. 
* * 

îş i zic pe nume. Drul Batizfalvy din Tata 
a scris tisolgăbirăului de acolo, Pőcze, o 
scrisoare în care Ii spune, că toţi solgăbirăii 
sunt nişte pilâriţe de la sate, oameni slu
garnici şi sugrumători ai drepturilor popo
rului. Pentru aceste cuvinte medicul cercual 
Batizfalvy a fost osândit la o amendă de 
300 fl. 

* 
Câte jurnale apar în România '. Admini

straţia poştelor române a tipărit o broşură, 
indicând numele tuturor ziarelor şi reviste
lor ce apar în România, precum şi preţul 
acelora. Numërul tuturor ziarelor române e 
de 180, între cari sunt socotite şi cele pu
ţine germane, cari apar în Bucureşti. 

Pociri de nume. Perciunatul Schwartz 
din loc şi-a schimbat numele In — Bânffy. 
De ce nu în Csendőr. 

* 
Se află de vênzare următoarele colecţiuni 

de ziare şi scrieri-periodice : 
1) .Tribuna* de pe anii 1884—1895, le-

gută în 12 tomuri. 
2) .Transilvania", organul .Asociaţiunii 

p. lit. rom. etc. de pe anii 1868—1878, le
gată In 5 tomuri. 

3) .Convorbiri Literare", de pe anii 
1878/9—1885/6 legate în 8 tomuri. 

Unde?*se spune la administraţia ziarului. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-ve sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Inline Schopper ta 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăl 

LA 

ABONAMENT LUNAR 
pe luna Decemvrie 1898 

cu preţurile din capul foii invită 
Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Posta Redacţiei. 
Braşov. Ambele ni-au sosit numai azi, şi 

încă târziu, aşa că publicarea va începe 
numai în Nru viitor. 

I. B. în Or. Rom. Fă protest şi te pro-
voacă la martori. 

ULTIME ŞTIRI 
Situaţia. 
Budapesta, 17 Decemvrie. 

Contra lui Bânffy se îndreptează 
acum şi membrii liberali ai casei 
magnaţilor; până acuma au eşit 
din partid: contele Hadik Barko 
Endre, Edelscheim-Gyulai Lipot, 
prinţul Odescalchi Arthur şi pre
sidentul grof Károly Tibor şi-a 
dat dimisia şi a eşit din partidul 
bànffyst. 

Intărîtarea în toată Budapesta 
e enormă ; toată lumea se aştea
ptă la cele mai mari scandaluri ; 
ziarele din Viena vorbesc, că de
putaţii vor veni în Dietă cu re
volvere. 

Bânffy — se zice — e hotărit 
a întrebuinţa şi armata în contra 
oposiţiei. 

Editor: Aurel Fcpovici-Barclanu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana. 

/ 
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J Ü L I U L Á Z Á R 
Prăvălie de coloniale, delicatese, de tea, rum şi 

de vinuri. 
La „Leul verde" 

în ARAD piaţa Andràssy Nr. It) Cin edficiul Hotelului Cent ra l ) . 
Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 314 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. Public, cu mi-am 
îmbrăcat prăvălia cat să poate de bogat din cele mai vestite 
magazii de coloniale şi delicatese şi voiu servi pe onor. cum-
porători câ t se poate de prompt şi ieftin. 
Cele mai bune calităţi de : cafea Culm. lava, Mărgăritar 

şi Mocca. 
Cele mai fine soiuri de teă rusească, şi chineză. Ananas englez veritabil, 

rumuri : Jamaica Cuba, şi Portorico, 
Prăjituri de teă: Peak frcau, Cabos şi Schmidt. 

Tot soiul de cărnuri proaspete. Şunci fierte şi crude din Pntga şi Ca 
şovia. Costiţe dela Cluj, cămătări i dela Debreţin şi slănină de dessert. 

Cârnaţuri Ementhaler şi dela Debreţin 
Caşuri şi brânzeturi de dessert de Ementhal, Groji, Gorgonzola, S tracii in 

Roquefort, Imperial, Hagenberg, Lindenhof HerI»en,storf, Romadom. 
Diferiţi peşti de mare şi proaspeţi, sardele englezeşti şi peşti de 

conservă. 
Chiunpagrtie franţuzească : Munt Heitschek, Monopol Cbanipagnie ungu

rească: Törley, Preda şi Huha. 
Vinuri minunate de masă şi desert. 

Cogneacuri iranţozeşti, Marteli, Matignon, Morntin Eéxny 
CURMALE DIN MALAGA Şl POAME ZAHARISATE. 

Choeolată Suchard, KiifYerle şi din Fiume 
Mere de desert din cele mai excelente şi alte soiuri de poame. 

Castane (Maroni) italiene, de cele mai m a r i . 

^•Щ Zaharicale pentru pomii de Crăciun ^ ^ 
La cotnandele din provincie nimic nu se ia pentru împachetare. 

La dorinţă, pot servi cu p r t ţ curenturi ori şi cui şi pe nimic. 
Când rog On. Public ca sa më onoreze cu cât se poate mai dese 

comande, 
rëmân cu deosebită stimă : 152 2— 

IULIU 

J u l i u 
Prăvălie 

DE C O L O N I A L E 

* F e i e r 
Delicatese 

81 APE MINERALE 

FURNISORUL DE CURTE AL SERENITAŢII SALE ARCHIDUCELUi IOSIF. 

Strada Bisericei Nr. 1 A R A D „ba c â n e l e alb". 
Prăvălia mea destu de cunoscută obştei, mi-am adjustat-o după chipul pră

văliilor de delicatese din metropola terii şi më aflu in posiţia d'a servi onor. 
public cât se poate de piompt şi iute cu cei mai aiferite, mai buni si mai 
ieftini articoli. îmi iau voe a atntge luarea aminte a onor. public asupra 
următorilor articli : 

ANANAS VERITABIL DE LONDRA, RUM JAMAICA, CUBA 
SI DEMARARĂ. 

Souschong roşise, teă: Caravană, Pecco, portocală, Caisov Victoria, ішр. 
Prăjituri de led Schmidt şi englese precum şi prăjituri Mignon şi de dessert, 

minunate şi proaspete. l o i 2— 
Iar' dela cofetarul de Curte Alexandru Oroszy din Pécs 

Н Г Т О Т SOIUL DE ZAHARICALE: SALON şi FOND AN' 
De toate felurile de poame zaharisite dela Sud. 

Minunate caşuri de dessert, din tara noastră şi «lin Frauda. — C&rnuri «Ыа (lötta, I 
Brannsehwei£, Caşovia şi Priincfurt. 

Şunci crude şi fierte dela Debreţin, Praga şi Caşovia. 
Champagnie Moot & Clinudon, Mum, Hcidschik, Anbertin Röder« şi de alte soiuri. 

Champagnie ungurească : Törley, Lit ke, Hubert, Esch, Preda şi Domino, 

Vinuri de dessert dela Maderat, Miniş şi Sămorod. 
Cognacuri franţuzeşti şi ungureşti. Liqueuri Gesler, Wynand, 

Pokink, Ekkelman şi Bardines. 
ДЕГДЕ Peşti de tot soiul, ţinuţi în dulapuri de ghiaţă şi afwnaţi. 5 Я Я Б — 

Jlazíre, bureţi, boabe şi conserve, spartul. 1'оаше pentru compot dela Bozen, «nialltftţl 
de tot solul, lac pentru vopsitul podelelor. Articli de curăţie şi economie. 

Săpunuri de spălat şi articli de toilette. 
DIFERITE APE MINERALE AMARE ŞI VINDECĂTOARE. 

Choeolată Suchard Villányi, Küfferle şi Lejet Coloniale, lumini şi petrol. 
Cu bani gata plătiudu-se, se dă 2% scă/ăment. 

împachetatul în provincie nu costă nimic pe cumpărător. 
Telefon pentru provincie şi oraş : Nr. 71. 

Se primesc comande pentru 

trente 

comande se efectuesc prompt. 

Tipografia »Tribun* Рирогвіні* A н r ѳ J-P ODO v i c і-В a c c i a u n ln Arad. 


